
theoria Llatí I

 LA VEU PASSIVA (TEMA DE PRESENT). 

Desinències.

La veu passiva té desinències pròpies, diferents de les de veu activa.

SINGULAR PLURAL

1a p -or / -r -mur

2a p -ris / -re -mini

3a p -tur -ntur

Present (som estimada)

El present d'indicatiu passiu es forma amb l'arrel de present més les desinències passives.
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am or *
ama ris/re
ama tur
ama mur
ama mini
ama ntur

habe or
habe ris/re
habe tur
habe mur
habe mini
habe ntur

mitt or
mitt e ris/re

mitt i tur
mitt i mur
mitt i mini
mitt u ntur

audi or
audi ris/re
audi tur
audi mur
audi mini

audi u ntur*

capi or
cape ris/re

capi tur
capi mur
capi mini

capi u ntur*

*contracció  de  la  -a
de  l'arrel  i  -o-  de  la
desinència en -o-.

A  la  3a  conjugació,  ja
que  l'arrel  acaba  en
consonant, cal afegir-hi
una vocal  temàtica. En
el  present  s'usa  la  -i-,
excepte  en  la  2a p sg
que s'usa la -e- i en la
3a p pl, la -u-.

*per analogia a la 3a
conjugació,  s'afegeix
la -u- a la 3a p pl.

La  2a p sg canvia  la
vocal de l'arrel -i- a -
e-.

*per analogia a la 3a
conjugació,  s'afegeix
la -u- a la 3a p pl.

La 1a p sg usa la desinència -or.

Imperfet (era estimada)

L'imperfet d'indicatiu passiu es forma amb l'arrel de present, més la característica temporal
-ba-, més les desinències passives.
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ama ba r 
ama ba ris/re
ama ba tur
ama ba mur
ama ba mini
ama ba ntur

habe ba r
habe ba ris/re
habe ba tur
habe ba mur
habe ba mini
habe ba ntur

mitt e ba r
mitt e ba ris/re
mitt e ba tur
mitt e ba mur
mitt e ba mini
mitt e ba ntur

audi e ba r
audi e ba ris/re
audi e ba tur
audi e ba mur
audi e ba mini
audi e ba ntur

capi e ba r
capi e ba ris/re
capi  e ba tur
capi e ba mur
capi e ba mini
capi e ba ntur

A  la  3a  conjugació,  ja
que  l'arrel  acaba  en
consonant,  cal  afegir-hi
una  vocal  temàtica.  En
l'imperfet s'usa la -e-.

Per analogia a la 3a
conjugació,  s'afegeix
la -e- entre l'arrrel  i
la  característica
temporal -ba-.

Per  analogia  a  la  3a
conjugació,  s'afegeix
la -e- entre l'arrrel i la
característica
temporal -ba-.
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La 1a p sg usa la desinència -r.

Futur imperfet (seré estimada)

El futur imperfet passiu es forma de manera diferent segons les conjugacions.

1a i 2a conjugacions.

Fan el futur amb l'arrel de present, més la característica temporal -b- (1a p sg), -be- (2a p
sg), -bi- (la resta), -bu- (3a p pl), més les desinències passives.

La 1a p sg usa la desinència -or.

3a, 4a conjugacions i mixta.

Fan el futur amb l'arrel de present, més la característica temporal -a- per la 1a p sg i -e- per
la resta, més les desinències passives.

La 1a p sg usa la desinència -r.
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ama b or 
ama be ris/re

ama bi tur
ama bi mur
ama bi mini
ama bu ntur

habe b or
habe be ris/re

habe bi tur
habe bi mur
habe bi mini
habe bu ntur

mitt a r
mitt e ris/re
mitt e tur
mitt e mur
mitt e mini
mitt e ntur

audi a r
audi e ris/re
audi e tur
audi e mur
audi e mini
audi e ntur

capi a r
capi e ris/re
capi  e tur
capi e mur
capi e mini
capi e ntur
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Sintaxi de l'oració passiva.

Les característiques de l'oració passiva són: 

-Portar un subjecte pacient, que reb l'acció.

-Presentar el verb en veu passiva. IMPRESCINDIBLE

-Possibilitat de tenir complement agent, que expressa qui o què fa l'acció. (CAg)

En llatí, el complement agent es pot construir de dues maneres:

➢ Si fa referència a una  persona amb la preposició  a (davant consonant) /  ab (davant
vocal) més ablatiu.

-Terrae ab agricolis arabantur. (Les terres eren llaurades pels pagesos.)

➢ Si fa referència a una cosa amb ablatiu. 

-Equus hasta uulneratur. (El cavall és ferit per una llança.)

Canvi de veu d'una oració.

Si l'oració és activa i transitiva (porta CD), es canvia a passiva posant del CD en nominatiu
(SUBJ), el verb en veu passiva (concordant amb el subjecte) i el subjecte en ablatiu o precedit
de la preposició a/ab (CAg).

-Homines deum amant. > Deus ab hominibus amatur.

Si l'oració és passiva, es segueix el procediment contrari. El subjecte passa a ser CD, per tant
es posa en acusatiu, el verb en veu activa i el CAg en nominatiu, ja que és el subjecte. Cal
mantenir la concordança entre el verb i el subjecte.

-Terrae ab agricolis arabantur. > Agricolae terras arabant.

En llatí, la passiva pot tenir un valor impersonal, que expressa que el verb no té subjecte. Per
aquest valor s'usa la tercera persona singular.

dicitur (es diu) pugnabatur (es lluitava)
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